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Blr~ok i~letme birle~ik bir Uretim i~lemiyle ortaya ~lkan mamUl­

ler imal etQektedirler.: Birle~ik mamUllere omek olarak slglrdan elde

edilen et ve deri, aga~ govdesinden elde edilen kereste,kaglt hamuru

ve yonga ve m~den cevherinden ~lda edilen baklr, ~UkUrt, glimUj ve altln

gosterileoilir. Birlejik ~a~Ullerinl iillalat ijleminin aYlrlrn noktaslna '

(mesela, maden.cevhert imalatlnda tasfiye flrlnlna) varlncaya kadar ma­

mUllerin mUstakil olarak aylrt edilrne imkanl yoktur. Birlejik mamUlle­

rin aYlrlm noktaslndan evvel rnaruZ kallnan tUm maliyetleri genellikle

birle~ik maliyet olarak nitelendirillr. tlave imalat ve ~atl~ ijlemine

kadar katlanllan maliyetler ise sozkonusu ma~Ullerin' ayrl GrUnler ola~

rak iZlenebiimesinden dolayl ayrllabilir maliyetler ieklinde ifade edi­

lira

Birlejik ma~tiller yalnlzca imalatla ugrajan ijletmeler degil,

.aynl zamanda hizmet endlistrilerinde yer alan firmalar taraflndan da li­

retilirler. Mesela, canll bir eglence programl esnaslnda-yapllrr~kta a­

lan plak kaylt UrUnU maliyetinin oldugu gibi konser salonunda bulunan

dinleyiciler aliJ.slndan canll. konser tirtinti ola·rak kabul edilen ve aynl

zamanda meydana_gelan mUzikal bir program dUzenlemenin maliyeti de

birlejik rnaliyettir.

Mill (1929, kitap 3, bolUm 16, kls1rn 1) birlejik maliyetlerin

mahiyetini (lk1 UrUn iliin) a~aglda gosterildigi jekilde a~lklam1jtlr:

"Digeri hili bir suretle' istenmez veya kullamlJ:lazsa, iki UrUnden her

biri i~in aynl gidere katlanmak zorunda kal1nacaktu." Birlejik mamUl-

(*) Bu makale, Arnold Schnelder taraflndan Hazir~n 1986 tarihli "Busi­
ness Finance and Accounting" dergisinin Cilt: 13, SaYl: 2'de
"Simultaneous Determination of Cost Allocations and Cost-pius Pri­
ces for Joint Products" orijinal ba§1191 altlnda yaYlnlanan ~all~­

manln terctimesidir.
(XW)AtatUrk Universites1 1.I.B.F. l~l~tme Bollimli Arajtlrma GOrevlisi
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lerin ger~ek maliyetini t~sbit etmek i~in birle~ik rnaliyetleri uygun bir

~ekilde dag1tmak gerekir. Hi~ bir metodun herkes taraf1ndan tamamen kabul

edilmemesine ragmen, ~ogu muhasebeciler maliyetleri her bir mamUIUn nisbi

kazanc1yla orant1~1 olarak dag1tmaYl il~ri slirmektedirler. S5zkonusH me­

tGdlardan en-yaY~1n~ (Horngren; 1982, s. 532 ; .ve LouderbacK and Hirsch,

1982, s. 373) Net ~eF~ekle~~bilirDeger metodudur. Bu metodda birle~ik

maliyetler birle~ilt:..mamUllerin net ger~ek1e~ebilir deljerleri (nihai ma­

mUllin sat1§ fiyah - aynlabilir maliyeti) ile oranhh olarak dagi.tl­

hr. Birle§ik mamUllerin bir veya daha fazlaslOln ayulm noktaslnda uy­

gun bir kabul edilebilir piyasa fiyatl bu1unmadlgl zaman, ~ogunlukla net

ger~ekle~ebi1ir rleger mgtodu ~ullanl~abilir. lLet Geryekle~~bi1i~ ~eger

metodu, ol'talar.ta p~yasa degerle;-inb verine kullamllr.

1':;~mU1 ma1iyet verilerinin en orlemli kullanlmlanndan birisi fiyat­

lama karaT-Ian 'ile ilgilidir. Be1kaoui fnin Hade ettigi gibi, bir~ok i~­

l~tme maliyet arb kar haddi fiyatl2.~.1a2 usi.ille:rini kullanr1aktadu: "Ma­

liyet arh kar ha,ddi fiyat1a::il<l met~du(l) genellik1e i~letme1er tarafln­

dan tercih edilir.· <;Un:U, bu neto:Har fiyat1ar:p karar1annda pratik bir. -
fayda sagl~r.'laktadlrlar" (Be1l:C:loui, 1983, s.• 386). l"~aliyet.artl kar had-

di fiyatlama. metoduozellikle sipari§ Uzerine Ureti;:"\ yap an . i~letmeler

araslnda yayg1n11r (Gordon ve diger1eri, 1981, s. 24). Aynl zamanda,

hUl<Urnet ta.raflnd<in fiyatlara yaP11an -IllUdaha1enin hissedilebilen etkisi

ne kedar bL'yUk olursa, rnaliyet arb kar ha::.bi fi"{atlama metodunu-- ku1­

1anma meyli de 0 ka-dar fazla olur (Gordon ve di§erleri, 1981, s.24).,

Yahn zamanla.da yapllan ince1e~.1e1c::.· (Govinda.aje.n ve Anthony, 1983;

ve Hegman ve Liao, 1981) mal i yet artl' k~tr. haddi fiyatlama metodunu

kullanan biryok i§letmenin tam rnaliyet:i. tesbit etmek ama~lyla birle,-

§ik rnaliyet da91 tlr:llar:..m. mal iyet hesaphnna kattl!~la:'lt1l ortaya koy­

maktadl.r; Bir1e~ik rna1iyetlerin daljl.hml, mamU1 fiyahnl bel'irlemede

-one~li bir faktCir olabilir.'IHitekiJ':l,son Ylllatda, ham petrol va tabU

gazln birle~ik ma1iyet1erinin dag1tlffilnda k1smen enerji fiyat politi­

kalan ve gaz fayda oran1a:n esas ahn:nl§tlr"{Deakin Ve Maher, 1984,

,5. ~18).

Birle§ik mamlillerin maliyet art1 Rar hadcti fiyat1ama metoduy1a

i1gi1i prob1emi, n;t ger~ek1e§ebi1ir deger ma1iyet dag1tl.ffil tercih ~­

di1diginde mamli1 fiyat1arlnln kendisinin daglt11an ma1iyet1erin fonk-

(1) Maliye~e belli bir kar haddi 'yUk1eyerek flyat tesbit etme metodu
(gevitenin hbtu).
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sIyonlar1 oldu~ halde, maliyet da~lt1mlarlnln mamUl fiyatlarlna dayan­

dlrllmaS1d~r~ Bu sebeple, ~e~ltll yazarlar net geryekle~ebili~ de~er

maliyet da~1tlm metodunun maliyet artl kAr haddi fiyatlarlnl helirleme­

de kUllanllanlyaca~lnl ileri sUrmU~lerdir (meselA, Horngren, 1982, s.
3539; v~ Kaplan, 1982, s. 395) • Bu makalenin amacl, a~a~lda tartl~1lan

.-
~artlann bulunmaSl halinde, birle~ik mamUl maliyet art! kar had£\1 fi-

yatlarlnln net ger~ekle~ebilir de~er maliyet dagltlm metodunu (ve aynl

zamanda di~er ~etodu da) kullanarak e~siz bir ~eKilde belirlenebildi­

~ini gostermektIr.4 • Daha onceki ara~tlrmalarda (mese~a, Jensen, 1974)

pIyasa degerlerini esas alan fiyatlandlrma metodlannln (yanI, talep

fonksiyonlarlnl kullanma) muhtevaslnda birle~ik mamtil f1yatlandlrmasl

tizerinde durulmaSlna ra~nt hi~ bir ~all~mada birle~ik mamUlleri f1­

yatlandlTmak I~in maliyet de~erini esas alan metodlar Incelenmemi~tir.

MOOELtN FooMUL OLARAK- tFADE ED1Uf.F.si

A~aglda~i ~artlar, bu konunun analiz edil~siode ger~kli· olan
hususlarl tarif·etme~tedir :

(a) Tek bir aYlrlm noktaslndan sonra.ortaya ~lkan birle~ik ma-
. ~ '. .

liyetlerin tamam1nln n saylda mamUl araslnda dag1.hlmas1
gerekir.

(b) TUm birle,ik UrUn fiyatiarl, toplam maliyeti esas alan ay­

n1 ytizdesel fark(~) (yani, m de~~ri) kullanllarak belirlen­

mektedir.

(c) (Blrle,lk ve ayrllabl11r) tUm mallyetler ve Uretim miktarla-
. .
n bUInrnekte olup, tamamen pozitiftir.

(a) ve (c) §artlatl; llteratUrde bIrle~ik mallyet da~ltlmlyla

1lg1l1 tartl~malarda ~ok kere varsaYllmakiad1r! Maliyetlerin ~e miktar­

larln tesbit edUme Ihtiyacl bUt~elerne ama~lan i~ln gerekl1 olmamakta­

dlr. Bu sebeple, bUt~elenmi§ maliyet dagltlmlarlnl ve bUt~elenmi$ fi­

yatlan elde etmek i~ln <Sneeden hesaplanan iahtninl mal1yetler kullanlla­

bilir. Teorik olara~, birle§lk mamUllerden h~rnangl birinin slflr ayrl­

labilir mallyete sahip olmasl halinde, pozitif ayrliabilit maliyet~n·~a­

tu!eti blr problem do~rabilir. Bununla beraber, pratik·olarak ifade

(2) Mah.n ah§ flyah 11e aatl§ fiyah aras1ndakI, genellikle
desi olarak Ifade edilen fark <C8Yirenin notu).
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edilecek olursa, bir birle~ik mamUl aylrlm noktaslndan sonra ilave irna­

lat i~lemine tabi tutulmaKS1Zln sat.llsa bile, hemen hemen daima bir

miktar elden ~lkarma mal~yeti (mesel~, depolama maliyetleri ve satl~

maliyetleri) bulunacaktlr. Bir mamUIUn elden ~lkarma deqerinin .slfir

olmasl i~in, bu marnUl birle~ik imalat i~leminden aynldlglnda derhal

satllabilmelid1r. Aynl zamanda~ elden ~lkarma maliyetinin tamamen 51­

flr olmasl i~in, mU§terinin teslim hakklnl aYlrlm noktaslnda kullan­

mak istem~si gerekir. ~oyleki, ayrlca nakliye ve dagltlm maliyetlerine

katlanllmaz.

(b) ~artlnln ozelligi, satl~ yli~desi olarak ifade edilen fark­

larln maliyetler Uzerinde kullanllan bir ~arpan oranl olmasldlr. Yakln

za~ar.da yapllan bir ara~t1Tmaya gore (Gordon ve di~erlcri, 1981, s. :23)

maliyet esaSlna dayanan metqdlarln en yayglnl maliyetlereyUzdesel bir

farkln tatbik edildigi r.1etoddur. Maliyet art~ kar haddi fiyatlama meto­

dunun diger bir tUrUnde miktarlarl degi~mez nitelikte olan farklar

kullanllmaktadu. Bu kategoride kabul edilen metod, ROI fiyatlama meto­

du amaClna yoneliktir. Buradaki s~zkonusu fark kazanc1n yUzde degeri 0­

lup mamUlUn maliyetinden ziyade bu ma",UIU imal etmede kullanllan seri7la­

yeye dayandlrllmaktadlr. A~agldaki analizler mamUl maliyetini esas alan

maliyet artl kar haddi fiyatlama metodunun ozel bir durumu (bu durum

daha sonra izah edilecektir) olara~ nitelendirilebilen ROI fiyatlama

hedefine de (veya diger bir degi~mez nitelikte olan farkIar metoduna)

ait olabilir. (b)!i'artlnln daha slOlrlaYlcl bir varsaylrnl tUm birle!i"ik

mamUlledn aYnl yUzdesel farklar ile Hade edt lmesidir. A~lkcasl, i!i'­

letmeler piyasa ~artlarlnl' aksettirmek gayesiyle degi§ik yUzdesel fark­

lar kullanmayl arzu edeceklerdir. Bununla beraber, i!i'letmeler aynl

farklarl kullandlklarl~da bir~ok durum bulunabilir. Ornekler, hUkUmet

sozIe!i'meleri ile tutu}mu§ i!i'letmeleri (mese~a, saglLk baklm odemeleri,

savunma anla~malarl veya ana vol in~aat sozle!i'meleri) ve belli bir dU­

zene oturmu~ sanayilerde yeralan i~letmereri kapsamaktad~r. Aynl za­

~anda, yeni mamU~ler fiyatlandlrlldlglnda ger~ek mamUl talebi ile 11­

gili daha ~ok !i'ey ogrenil inceye kadar aynl far~lar kullamlabil i r. E'el­

ki muayyen farklarln en slk olu~u, i~letme i~i transfer fiyatla~aslnda

bulunmaktadH. Maliyet art! kar haddi trans fer fiyatlarnasl, oze11 ikle

gorev bollimUyle ilgili performansl etkileyen kararlarln list yonetim ta­

raflndan verildigi 1!i'letmelerde slk slk kullanlllr (Sharav, 1974). Bu

durumlarda, list yonet1min blrle~ik ma~Ullerin transfer fiyatlamaslnda
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aynl farklar~ slk slk kabul ettirmesi uygun gozUkecektir.

(1)

( ~)

1, ••. ,ni~in

I, ••• ,ni i~in

(p. -c.)q. j
1 1 1 (c) ,i

n (Pj _ c
J
') qj, 0

j=1

t c~Cf.
j=l J J

n
kc. (L:c .q. + C )

1 1=1 J:.J 0

-
Net Ger~ekle~ebilir De~eri Esas Alan Da~ltlm

p. = i nihai UrUnUnUn satl~·fiyatlnl,
1

q =-Uretilen i mamUIUnUn miktarlni,
l'

k = her bir UrUnUn kendi toplam maliyetinin bir yUzdesL olarak

toplam gelirini (k=l+m),

i mamtilUnUn birlrn ba§lna ayr11abilir maliyetini5 ve

toplam birle§ik maliyeti ifade etmektedir.

R{rle~lk maliyetler Net Ger~ekle~ebillr Deger metodu kullanlla­

rak dagitll 191nda n saYlda rnamUIUn her bir! i~in toplam gelir formulli

a§agldaki g!bi ifade edilir :

Buradaj

(I) lie gosterilen n e§itlikler seti, her bir_mamUIUn toplam gelirinin

(Net Ger~ekle~ebilir Deger metodunu kullanarak) topla~ m yUzde fark1­

n1 veren kendi ayrl1abilir ve da~lt1Iml~ birle§ik maliyetlerine dayan­

dlrllmaslgerektigini ifade eder. n .fiyatlarl setine ula~mak i~in (I)

nolu e§itI~gln ~ozUmU a~aglda gosterildi~i gibidir (ayrlntlll bl1g' i­

~in Ek: 'ya baklnlz).

.
(2) nolu e~itlik, Net Get~ekle§ebi1iT De<}et metodu kullamld191nda tUm

ma "I fiy~tlarlr)ln aynlabilH maliyetleri, Uretim miktarlan ve kar

maTJl verileriyle e~siz bir ~ekilde 'belirlenehildigini gosterrnektedir.

BUtUn maliyetler ve Uretlm miktarlarl pozitif oldugundan, yUzdesel

farklar (m) negatif olmadlk~a (yani, k~: 1 'se, 0 zaroanPi~ (;i) eide

edilen fiyatlaT en aZlndan ayr1 ayTl kendi ayrllabilir maliyetleri ka-
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(4); i 191n ~ 1, ••• ,n'

. ,ciqi n
co)]Pi q1 = [k(2: Cj qj +n

~ c.qj j=1
J= J

ciqi n
= (L Pjqj) , 1 il;in = l, ••• ,n (3)n

?= Cj
q

j
j:1

J=l

dar yUks~k oimahdu. A~lkcaS1. bu durum l;ozUmUn 11g1 \;ekicl' bir ozel­

l1g1d1r.

" -

Nitekim, marnul fiyatlan oyle hesaplanml~t1r ki, her bir mamtilUn

toplam geliri oisbi ayrllabilir maIiyetlere dayanmakta olup, tUm mamtil­

Ierden eide edilen gelirin bir yUzdesidir.

Bu fiyatiama mekan1zmaslnln 1zahl (2) nolu e~1t11~ln her iki ta~

raflnl. qi 1le ~arparak ve daha sonra (A.I) e~1tlig1ni yerine koyarak

yaplldl~lnda, a~a~lda gBsterildigi gibi bir sonu~ elde edilir

MamUl fiyatlanyla 11gi11 ba~ka ver11er bulunmaks1Zln Net Ger~ek­

le~ebi11r Deger metodunu kullanarak birle~ik rnaliyet da~ltlmlnln y~pll­

maSlnl a~lklamak 11;1n (1) nolu e~it11g1n da~ltlm pay1arl (A.l) va (A.5). ~

e~1tl1kler1nin b1rIe§tirilmes1 suretiyle sadele~tirilebi11r



Nihal MamUl Gelirlerlnl Esas Alan Da~1tlm

(5)l, ••• ,n

Net ger~ekle§ebilir de~er metodu ile c;;ok yakln bir ili§kisi bulu­

nan bu da~ltlm metodunda, birle§lk maliyetler ayrllabilir maliyetleri

C;;lkarmadan nlhal mamiil gellrleri esas allnarak dagltlilr. Sozkonusu me­

todun maliyet muhasebesi literatilrUnde yaygln bir deste~l bulunma~sl­

na ragmen, federal gelir vergisi amaClna ycnelik faal1yette bulunan Bir­

le§lk Devletler Dahill Gellr Servisi'nin destegini go~ktedir (Dahill

Gellr Servisi, Klslrn 1.471-7). Herhalde, bu metod net gerc;;ekle§ebilir

deljer metodu ile aym maliyet arta kar haddi fiyatlannl ve birle§ik

maliyet da~1tlmlarln~ verdiCinden burada tartl§llabilir. Nlhal ~Ul

gelirlerini esas alan dagltlml~ra gare mamUi gelir forrnlilU a§ag1dakl

glbl ifade edllebilir

Ek: B, (5) nolu e§ltli(Je gBre c;;ozUmiin ayn~ zamanda (2) nolu e§itlikle de

elde ledllebilecegini g5stermektedir. Keza, (5) nolu e§itlikdeki da~ltlm

paylan (B.4) ve (B.l) nolu e§1tl1klerin birle§tlrilmesl suretlyle sa­

dele§tlrllebl1lrler :

Mal.lyet artl kar haddl fiyatlaman konusunda, net gerc;;ekle§ebillr de­

~er da~1t1m metodunun yalnnca mamliUerin nisbi aynlabllir lTlaliyetle­

rinl esas alan birle§ik mallyet dag1t1m metodu ile e§de~erde oldu~unu

gosteren (4) nolu e§ltlikte llginc;; bir sonuc;; elde edilmektedir. Bundan

dolay1, (2) nolu e§itlikten elde edilen fiyatlarl kullanmak suretiyle

hesap edilebllse bile, yalnlzca ayrllabllir maliyetleri kullanarak

:~ blrle§ik maliyetleri dagitmak net gerc;;ekle§ebilir de~er metodundan da­

ha basit olup, bu §ekllde aynl da~1tlm sonuc;;larl elde edilecektir.·
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(7)

+ Co

c:q. + c + m'T
J -J 0

mil

n
=L

j=l

1 "'fa n

L C .•q.
j=l J J

n

LPJ.QJ"
j=l

" k
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n
Lc.q.
j=l J J

Boylece, mt istenen yU~de~erini esas alan ROI flyatlama metodunun kul­

lal'\llnasl iyin yoneticile're' vol gosterilebilirse, sozkonu3u yoneticiler.

CS) nolu e~itlikte yer 'alan k degerini elde etmek suretiyle (2) nolu

naliyet art! Rar haddi formUlUnU daina ktlllanabilirler~ k degerlnde ba­

Qlmllilk ili~kisi bulunmadl~lndan dolay~, POI fiyatlama metoduna daya­

nan ne't geryekle~ebilir deger bi1"re~ik maliyet .dagltlmlannln (4) nolu

e§ltli~e·g5re aynl olaca~lnd da dikkat edilmelidii~

(7) 'nolu e~itligin sal} tarafl, maliyetlerin yUzdesi olarak ifade edilen

fark.larm bulundugu toplam gelirler formUlil olan (A.I) e~itliijinin sag

ta!aflyla e~itlenerek, alagldaki e~itlik elde edllir :

(6) nolu e~itli~in sa~ tarafl, nisbi ayrllabilir maliyetlerl esas ala­

rak birle~ik maliyetlerinda~lhlabilecegini ve aym sonu~lann elde

edilebilecegini gosteren (4) nolu e~itligin sa~ taraflyla aynldlr. Yu­
karldaki E~itlikler, mamUl fiyatlamaslnlnve birle~ik maliyet daglt~ml­

nln hem net gerliekle~ebilir deger metodu h~m de nihai mamUl gelirlorini

esas alan metod ile aynl de"gerleri verecegini de gostermektedir. Bu t;:a­

11lmanln sonulilarl, HOI fiyatlama metodu olarak Jfade edilen maliyet e­

sasll fiyatlarnanln diger biT tUrUnU kapsamasl maksadlyla genelleltiri­

lebilir. P.OI fiyatl2ffi2 metodunda, bir fiyatl elde etmek iyin mamUl mali­

yetinin bell i bir yUzdesini Have et<r.-ek verine sozkonusu mamUlUn maliye­

tine. yahnlan semaye (I)' nin yUzdesi (m') eklenir. Bu sebeple, toplam

mamUI gelirinin i~ahl a~aglda gosterildigi ~ekilde yapllabilir :
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OZE!

Malivet artl kar haddl fiyatlama metodunu kullanan bir~ok.i~let­

me, mamUllerin ger~ek maliyetini hesapla~k ister. Hatta, piyasa esasll

fiyatla:~Yl kullanan i~letmeler ilk once maliyet esash fiyatlama rr.eto­

dunu slk slk kullanlrlar ve ondan sonra sozkonusu fiyatlarln piyasa

~artlarlnl aksettirmeleri i~in dUzeltme yapar,lar. Fremgen ve Liao (1981,

s. 20) ~u hususa l~aret etmektedirler :

Maliyetler genellikle hedef fiyatlarl onceden tesbit etmek maksa­

dlyla kullanlilr. Ancak yoneticiler 0 zaman sozkonusO fiyatlarln piyasa

~artlarlnl veya diger unsurlarl aksetti~ hususunda hataya dU~ebilir­

ler, •••

Bu i~letmeler genellikle~ tam maliyetleri tesb~t etmek amaciyla birle~ik

maJiyet dagltlmlannl gerektiren mamilller Uretirler. Bu i~letJ:\€lerin

kar~lla~tl~l problem, mamUl fiyatlarlnln tam maliyetin fonksiyonu oldugu

halde, net ger~ekle~ebilir deger gibi geleneksel birla~ik maliyet dagl­

tlm metodlannln mamUl fiyatlanna bagll olmasldH. $imdiy~e kadar, birle­

~ik mamUl maliyetlaJ:\€si He ilgili literatUrde daglhmlann (net ger­

~ekle~ebilir deger metodu kullanllarak) yapliabilrnesinden once fiyatla­

rln bilinmesi gerektigl ve fiyatiarna kararlarlnln da91tllml~ bulunan

birle~ik maliyet verileri olmadan allnamlyacagl ileri ~UrGlmU~tUr. Muh­

temelen, bu birlikte tesbit etme konus·u daha basit bir fiziki esasa go­
re (meseIa, mamlil birimleri) birle~ik maliyetleri dagltm~!l terclh eden

bir~ok i~letmeye yardlmcl oIMu~tur.

Bu ~ah$ma, bUtUn mamUllerin aynl yUzde"sel farka saOlp oldu'junda

ve tUm maliyetler ile Uretlm miktarlarl bilindi~inde (veva bUt~elendi­

1jinde) uygun mamUl fiyatlann.l ve maliyet dagltlmlannl net ger~ekle~e­

bilir de~er metodunu kullanarak birlikte beIirlemenin mUmkUn.oldu{junu

gcstermi~tir. ula~llan fiyatlar ile tUm mamUllerd~n elde edilen toplam

ge.lirin bir bolUmUnU, mamUllerin aynlabilir maliyetieri ile oranhll

olarak her bir mamUle pay verilmektedir. Elde edilen birle~ik maliyet

daglhml, yalnlZca mamUllerin nisbi ayn labUir maliyetleri ·esas all­

narak da yaplI~bilir. Aynl zamanda, net ger~ekle§ebilir decer verine

nihai mamUl gelirleri esas allndlglnda aynl fiyatlar ve birle~ik mali­

yet dagltlmlarl ~ldc edilir.



(A.3)

(A.4)

(A.l)

1 ic;in = l, •• ,n (A.2)

, i 1c;1n = 1'~"Jn

Bu ek, net gerc;ekle§ebilir d~Qer da~lt1m metodu kullanlldlillnda

b1r1e§ik ma~l fiyatlarl·setin1n.elde edili~ini goster1r. E~itlikler1

tUretme i~lem1ne (1) nolu e~itlikle 1f~deedllen.bUtUn e~itlikler- se­

tinin her ik1 taraflnl top1amakla ba~lanlr. Du da ~a~ldak1 e§itlikle­

ri ve-rir

EK: A
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edild1~1nde e~it11k ,U hall allr :

E,!tli~in her 1~i taraflndan (A.3)' Un sa~ taraflnln ortaSlnda yer alan

de~er pkanldlktan sonra;

kc C
Piq1(1--~) =kc1

qr(1- ~),' 1 1~1n = l, ••• ,n
D,' . 0

e,1tli~1 elde edilir.

tlave cebirsel 1§lemlerle a~a~1daki e,1t110e ula,illr:

(A.l), (1) nolu e~itlikteki yerine konularak a§a~1daki 9~it1ik elde e­

dilir:

n n .
(A.2) e§1tliOlnde parantez aplarak, D = k(Ccjqj+co)-L olarak kabul

j=l j=l .

/
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EKt 8

n n'
LP q.= k(Lcjqj'+C )
j=1 j J . j=l 0

n

kc1
ql[( k-l HSc)q/c0)]..

n
(k-l)( LCjqj)

j=l

.
Bu ek 158, birle~ik ma11yetler1n nihai mamUl gellrleri esas al1-

narak daQ1tl1masl durumunda· b1rle~ik mamUl f1yatlarl sarisinin eide edi­

li~lnl gostermektedir. Aynl prosedUr, (5) nolu e~itli~in her iki tarafln~

toplamaya ba~layarak, net ger~e~le~ebilir de~er durumunda olduOu gibi ta­

kip edilirt

Herbir mamUl i~1n uygun !iyatl elele et.wk maUachyla, (2) n'olu e~itli~1n

her 1ki taraf1 yalnlzca qi' ye bolUnUr.



(B.4)

(B.2)

1, ••• ,n

1 i<;in :: l, ••• ,n

i i;in

/(.

I=c.q. )
j=l J J

kciqi- . -n.............:..--- ,

\Lc.q .+c
j=l J J 0

n
kc.qi(r==c .q.+c )

1 j=l J J 0
=-_...-~---

n •
CC j

q .
j=l J

~mTLAR

Boylece, (B.4) eiitli~inin her lki tarafl q. I ye b51UnUr ve tekrar (2)
1 .

nolu e~itlik elde edilir.

1 Birle~ik mamUller bazen ana mamUllere nisbeten onemsiz sayllabilecek

derecede satl~ de~erleri bulunan van mamUlleri ve imala~ artlklarlnl

ihtiva ederler. Bu <;allimada yalnlzca ana mamullerin maliyetlemesi

ve fiyatlamasl ile ilgili konular Uzerinde durulacaktlr.

2 8u durum, fiyatlarln talep verilerine onem verilmeden yalnlzca mali­

yetiere dayandlrllmaslnl ifade etmez. Talep verileri genellikle yUz­

desel farklann tesbitinde dikkate a-llnmaz.

3 Yazarlarln ilaret ettikleri hususlardan bazllarl, .bu konuda proble-
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min Ustesinden gelmenin ~UmkUn olmas1 halinde bile, mant1ki tutar­

slzllgln kald1Q1n1 gostermektedir. Sozkonusu yazarlar ar~slnda mey­

dana gelen tart1~malar1n, onc~ fiyatlar1n maliyetleri belirlemede

kullan1lmas1 ve daha sonra' maliyetlerin fiyatlarl belirlemede kul­

lan1lmaslndan kaynaklandlg1 gorUlmektedir. Bununla beraber, bu ya­

11~man1n esaSl maliyet art1 kar haddi fiyatlar1n1n ve birle~ik ma~

liyet.dagltlmlarlnln birlikte tesbit edilmesine dayanmaktad1r.

4 Net geryekle~ebilir deger kullan1mln1n veya f1rsat maliyetlerinin

dikkate al1nmad1gl diger bir birle~ik maliyet dag1t1m yakla~~m1nln

optimal fiyat kararla~lnl (veya bu konuyla ilgili diger ekonomik

kararlarl) vermede genellikle yetersiz kald1glna dikkat edilmeli­

dir. Bununla beraber, optimal da~ltlm metodlarl ve maliyet artl

kar haddi fiyatlarlnln kullanll~asl durumunda, bu ~all~ma firmala~

~ln fiyatlarl ve birle~ik maliyet da~ltlmlarln1 birlikte belirleme

probleminin Ustesinden ~elmelerine imkan verir.

5 ~em sabit hem de degi~ken maliyetler c i degerine dahil edilebilir­

ler. qi degeri sabit bir miktar oldugundan, sabit maliyetler bir­

le~tirilebilir. Bundan dolayl, birim Da~lna sabit maliyetler de

sabittir.
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